El Sr. Guillem Villalonga Ramonell, amb D.N.I. 43044140P, regidor no adscrit de l´Ajuntament de Mancor de la Vall i representant a l´agrupació local del PSM-EN-Els Verds,

EXPOSA:

Que, en data 18 de Novembre de 2010, ha estat publicat al Botlleti Oficial de la Comunitat Autonoma de les Illes Balears l´acord d´obertura de expedients d´investigació dels següents camins al terme municipal de Mancor de la Vall:

Camí d’Almallutx/camí des Rafals

Camí de Sa Font Rafal

Camí de Biniatzent / Camí de Sa Font / Camí de Mancor a Alaró

Camí de Biniarroi a Almadrà / Camí de Biniarroi a Orient

Camí de Biniarroi a Biniamar

Camí de Biniamar a Biniatzent / Camí de Biniatzent a Inca.

És per això que fen ús del dret que m´atorga l´article 50 del RD 137/1986 de Reglament de Bens de les Entitats Locals, he decidit presentar les següents

AL.LEGACIONS:

Donat que el treball desenvolupat pels tècnics del Departament de Medi Ambient del Consell Insular de Mallorca, en l´el.laboració del Catàleg de Camins del terme municipal de Mancor de la Vall, així com la metodología emprada crec que respon a criteris profesionals, i que la documentació  arxivística consultada diu el que diu, i no dona peu a interpretacions, m´he servit de dit catàleg per el.laborar aquestes al.legacions.

Cal tenir en conte una serie de consideracions jurídiques sobre la propietat dels camins públics abans d´entrar a parlar directament d´aquests sis camins.

A l'hora de parlar de la propietat dels camins públics ens hem de remetre als articles 344 del Codi Civil i 74.1 del Text refós de Règim Local:

Art. 344 del Codi Civil: "Son bienes de uso público, en las provincias y los pueblos los caminos provinciales y los vecinales, las plazas, calles, fuentes y aguas públicas de servicio general, costeadas por los mismos pueblos o provincias".

Art. 74.1 del Text Refós de Règim Local: " Son bienes de uso público local , los

caminos y carreteras, plazas, calles, paseos, parques, aguas, fuentes, canales, puentes y demás obras públicas de aprovechamiento o utilización generales cuya conservación y policía sean de la competencia de la Entidad Local". 

Aquests dos articles defineixen els camins públics quan tenen un ús públic o general i són competència de l'Entitat Local, o hi ha hagut una intervenció d'aquesta entitat exercitant les funcions de conservació i policia dels mateixos. D'aquests dos elements, el més important és l'ús públic, en aquest sentit podem citar la sentència del TS. de 3 de juliol de 1.961 (art. 2.984). "Para que un camino rural sea de dominio público no es necesario que tal vía tenga, por su origen y condiciones de sostenimiento las características de una obra pública, a la que haya de aplicar la especial legislación sobre carreteras o caminos vecinales; se ha probado el uso público inmemorial, y no se justifica el carácter o condición de privado". També és evident que dins aquesta definició de l'article 344 del C.C. també hi entren aquells camins de muntanya o rurals, sempre i quan es donin les circumstàncies esmentades anteriorment: ús públic i que la seva conservació sigui competència de l'Administració (Sentència del TS. de 9 de juliol de 1.981, art. 3241).

Els camins com a béns d'ús públic són: inalienables, inembargables e imprescriptibles (art. 80 de la LBRL). D'aquests tres elements el que ara més ens interessa, pel que fa als camins, és el fet de la imprescriptibilitat, ja que evita que els propietaris confrontants pel fet de tancar el camí durant un determinat temps pugui arribar a adquirir la seva propietat per prescripció adquisitiva (usucapió). L'única excepció a tal afirmació seria l'aplicació de l'article 8.5 del'antic REGLAMENT DE BÉNS DE L'ANY 1955, article que preveu una desafectació tàcita d'un bé com d'ús públic pel transcurs de 25 anys, i que per tant a partir de tal data, es podría usucapir. Però el cert és que la dubtosa constitucionalitat d'aquest article - que de fet va en contra del que deia l’antiga Llei de Règim Local de l’any 1955 -, juntament amb la seva derogació pel nou reglament de BÉNS de l'any 1.986, i així com, els llargs terminis que estableix, el fan pràcticament inaplicable.

Per tant, quan ens trobem davant un camí que ha estat obert al públic i ha tingut un ús general des de temps immemorial, podem presumir que estam davant un camí públic. Si a més tenim constància de què l'Administració ha intervingut sobre ell, es reforça més la propietat pública del camí, encara que com ja hem dit, aquest darrer element no és tan decisiu com l'ús públic del camí i que estigui obert al públic. És per això que deman que els sis camins que ara s´estan investigant sian declarats camins d´ús públic.

Atesa la documentació que s´ha trobat, es pot fer una relació dels camins que apareixen explícitament com a públics o en els que l´administració ha intervingut al llarg del temps, segons aquesta documentació al sis camins als quals ara s´està investigant , reuneixen els requisits mínims per ser inclosos a l´inventari de Bens Municipals de Mancor de la Vall. També per la riquesa patrimonial i etnològica que suposen els diferents elements que es troben en tres d´aquests camins, el d´Almallutx , el de Biniatzent i el de Biniarroi a Almadra, es fa especialmente recomanable la protección dels camins pels seu interés constructiu, fen aconsallable que es preservin les característiques més significatives com poden ser el seus empedrats, marges, parets de tancament, etcétera.

També, són especialmente significatives, pel que diuen i pel fet de ser treballs realitzats per administracions públiques, dues de les fonts consultades i que són “Les disposicions sobre construcción, conservació i millora dels camins veïnals (1848)”, i “El Plan Nacional de Vias Provinciales (1973)”.

El 6 de maig de 1848 el Ministre de Comerç, Instrucció i Obres Públiques, en circular dirigida al Govern Superior Polític de les Illes Balears, ordenava l’execució de les disposicions sobre construcció, conservació i millora dels camins veïnals, contingudes en el Real Decret de 7 d’abril de 1848 i en el Reglament de 8 d’abril del mateix any, que establia la classificació dels camins i la formació d’itineraris “...de todos los caminos de cualquier especie que crucen el territorio de su respectiva jurisdiccion…”. Seguint aquestes ordres i instruccions, els ajuntaments formaren aquests itineraris de camins, que eren remesos a la Diputació per a la seva classificació definitiva. L’interès general i la freqüentació que tenien era el que primava per classificar els camins com a veïnals de primer i segon ordre, entenent per general aquell que afectava a un major nombre de població, com ho demostra el fet que els camins que finalment eren classificats com a tals eren majoritàriament els que servien de vies de comunicació amb altres poblacions. 

En el cas de l’itinerari format per l’Ajuntament de Selva, veim com aquest diferenciava tres tipus d’interès: interès en primer grau, que només afectava al camí que unia el poble de Selva amb Palma; camins d’interès en segon grau, que reuneix aquells que enllaçaven Selva amb els pobles veïnats o aquests amb Palma (camí d’Inca, camí de Pollença, camí de Lluc, camí de Caimari a Palma, camí de Biniamar a Palma, etc); i camins d’interès en tercer grau, que recull la resta de camins que servien per anar als llogarets del municipi, a diverses propietats o per unir nuclis de menor entitat: camí de Massanella, camí de Binibona, camí de Son Macià, camí dels Oms, camí d’Almallutx, camí de la Font, camí de Binibona a Moscari, camí de Massanella a Mancor, etc. 

Finalment, hi ha camins que apareixen com a d’ús particular o interès privat, però això no implica, la seva titularitat privada, sinó un interès més reduït i que afectava a un nombre limitat de població. En aquest sentit, a l’itinerari general de Selva apareixen tres camins que segons l’ajuntament eren d’interès o utilitat privada, dos d’ells estan inclosos en el Catàleg de camins del terme municipal de Selva (Consell de Mallorca, 2004), i presenten documentació que fa referència a la seva titularitat pública. Això també és el que succeeix amb el camí de la Font, que tal com veim a la fitxa també presenta documentació que l’acredita com a públic (camí públic, camí reial, fitació del terme, Plan Nacional de Vías Provinciales 1973, obres per part de l’Administració, etc).

El decret 1541/1972, de la Presidència de Govern, de 15 de juny, pel qual s'aprovava el text refòs de la Ley del Plan de Desarrollo Económico y Social, va posar en marxa el Plan Nacional de Vías Provinciales. El Grup de Treball de Balears, a principis de 1973, va fer arribar una comunicació a tots els ajuntaments de la província, comunicació que passam a transcriure: "Con el fin de elaborar el Plan Nacional de Vías Provinciales, cuyo objetivo es determinar los caminos que han de integrar la futura Red Viaria a cargo de las Diputaciones, se ha creado por Orden de la Presidencia de Gobierno de 2 de noviembre de 1972 la Comisión para la elaboración del Plan Nacional de Vías Provinciales……No es necesario recalcar la importancia que esta futura Red Provincial puede tener para ese Ayuntamiento, y la conveniencia de que los estudios que han de conducir a su determinación se hagan con el máximo interés. Por ello me permito rogarle su valiosa colaboración desde la primera etapa del Plan, que tiene por objeto la catalogación de todos los caminos de uso permanente y servicio público existentes en la Provincia…….. Para que el Catálogo sea lo más completo posible, y para facilitar la labor del Grupo provincial de Trabajo, le agradecería que al final de la relación de caminos municipales, y bajo el epígrafe "Otros Caminos", se indicaran todos los caminos existentes en ese término municipal y que no pertenezcan al Estado, a la Provincia ni al Municipio, pero que, cumpliendo las condiciones de las adjuntas instrucciones, sean de uso permanente y servicio público. Es el caso, por ejemplo, de caminos de acceso a instalaciones industriales,  santuarios, sanatorios, miradores, etc. Por "uso permanente y servicio público" se entiende que el camino sea normalmente practicable en cualquier época del año y que no sea utilizado exclusivamente por la propiedad privada”. En aquest Plan Nacional de Vias Provinciales, hi apareixen els camins d´Almallutx, i de Biniatzent .

Així mateix, és significatiu que el 5 d’octubre de 2006 el ple de l’Ajuntament de Mancor aprovà provisionalment el Catàleg de Patrimoni Cultural del municipi, elaborat per Gaspar Valero i Martí (coordinador), Gabriel Fiol Mateu, Tomàs Vibot Railakari i Margalida Castells Valdivieso. A la introducció es descriu l’objecte del catàleg, que té com a objectius inventariar, descriure, analitzar i diagnosticar l’estat dels béns monumentals, etnològics i arqueològics del terme municipal i marcar els requisits per a la seva protecció: “Els camins ocupen el bloc més nombrós de béns etnològics. 

La raó de la inclusió quasi massiva de tots els camins del municipi és l’alt valor ambiental i que a més es troven senyalitzats per part de l’Ajuntament. Comptam amb un reduït nombre de camins, però, que tenen, a més de l’ambiental, un important valor constructiu: el camí des Rafals, el camí de Biniarroi, el camí de la coma de sa Jonquera, el camí de Massanella a Comasema, el camí de s’Arreplegada, etc” (pàg…3). Pel que fa al nivel de protección d´aquests, el catàleg defineix dos nivells de protección integral pels camins, A1 protecció integral que implica una preservació íntegra del bé a protegir, això és, sense cap possibilitat de canvi que impliqui una modificació en la seva estructura, distribució i elements d’acabat. permetent-se tan sols obres de conservació, restauració i, en casos excepcionals, de recuperació d’alguna de les seves característiques originals i A2, que engloba aquells elements d´un  elevat valor patrimonial que a causa del seu deteriorament, requereixin obres d’una certa entitat per assegurar-ne la permanència o el retorn a un estat desitjat. Al catàleg de Bens Patrimonials de Mancor de la Vall apareixen els camins del Rafals (A1), cami de Biniatzent (A1), cami de Biniarroi a Almadra (A2), cami de Biniamar a Biniatzent (A1) i cami de Biniatzent (A1) .

Després de totes aquestes consideracións , començaré a exposar part de tota la documentació de que parla el catàleg en cada un dels camins investigats i que sembla bastan significativa per treure’n conclusions.

CAMÍ D´ALMALLUTX/ CAMÍ DES RAFALS

El 13 de gener 1371 Guillem Malferit estableix a Bernat Canela, d’Escorca, un

molí d’aigua a Almallutx i dues peces de terra anomenades el Verger i la Vinyassa. A la descripció de les partions de la finca el Verger apareix una referència al camí públic que va d’Inca a Almallutx: “... et dicta petia vocata lo verger affrontatur cum camino publico quo itur de incha apud almaluig, et ex alia cum vergerio bernardi malferit et ex alia cum torrente vocata de les basses et ex alia cum camino populatorum ...” (ARM.ECR 20).

El 30 d’abril de 1411 el regent de Governació, davant la reclamació feta per Domingo Malferit i altres habitants d’Almallutx sobre l’intent de P. Catlar “per embergar a aquests e altres habitadors de la vall de almaluig hun cami per lo qual se va de la vila d’incha a la dita vall per lo qual cami aquests e los altres de la dita vall han acustumat de passar de tant de temps ensa que memoria de homens no es en contrari …”, manava a l’esmentat Catlar que no obstaculitzàs el camí, sota pena de 25 lliures (ARM. AH 90).

El 29 d’octubre de 1563, Pere Joan Morro de Selva escripturava la venda d’una peça de terra anomenada l’Era, situada a Mancor, a favor de Jaume Martorell,que confrontava “...ex una parte cum campo georgii morro Et ex alia cum tancha joannis martorell Et ex alia cum figuerali petri alorda Et ex alia cum itinere eunte de almalug a incha ...” (ARM. P-244).

El 17 de desembre de 1664 Jaume Bibiloni capbrevava unes cases i clos a Mancor que feia partió “... de una part ab cases y clos dels hereus de Joan Alorda, de altre part ab cami qui va a Almaluig, de altre part ab carrero qui va a la casa de Pere Morro, de altre part ab cases y hort de Anna Rossello vidua de Pere ...” (ARM.P-248). 

El 24 d’agots de 1775 el notari Gabriel Rosselló Sabater registrava un instrument segons el qual els administradors de Gabriel Pou venien a Mateu Martorell unes cases i corral que feien partió “... de una parte con camino llamado de Aumelux, de otra con casa de Pedro Matheu, de otras con casas vicaria de dicho lugar, de otra con casas de Juan Martorell als teyades y con casas de Pedro Juan Matheu llamado de Turixant y con casas de dicho Joseph Llabres ...” (ARM. CH 257).

El 9 de març de 1834 Arnau Mateu venia a Margalida Morro una casa al lloc de Turixant, que “... Linda con camino que dirige al lugar de Aumalutx, con callejón de pertenencias de la casa de D. Jayme Amengual, con la de Arnaldo Garau, y con la de Onofre Alba …”. En el mateix llibre veim com el 5 de juliol de 1834 Pere Josep Reynés venia a Jaume Martorell una casa i un tancat a Mancor, que “... confinan con camino que dirige a Aumellux, con casas de Miguel Martorell, con cerrado de Arnaldo Matheu de Turixant, con casas de Arnaldo Martorell, con las de Ana Mora, con las de Dn. Josef Armengual, y con las de Antonio Martorell …” (ARM. P-227). 

L’Ajuntament de Selva, per tal de cumplir cumplir les disposicions del reglament del 8 d’abril de 1848 sobre construcció, conservació i millora de camins veïnals, va elaborar, en data de l’11 de gener de 1849, un itinerari general de camins existents al terme, en el qual apareix, en el lloc núm. 25, el camí de Almallutx, amb inici al poble de Mancor i final en el districte d’Escorca, amb una longitud de dues llegües i una amplada de 6 peus, classificat com a camí veïnal, de ferradura, amb un estat de conservació dolent i un interès general de tercer grau (AMS. Sign. 815). 

En sessió plenària celebrada pel mateix ajuntament el 29 de novembre de 1863 “… se leyó una instancia de fecha veinte y dos del actual presentada por Juan Martorell y Jaume, vecino del sufraganeo Mancor y residente en la calle del Sol, por cuyo medio denuncia ciertas innovaciones en las clavieras que sirven para desaguar el camino de Aumallutx y la ocupacion de la embocadura de este camino y calle del Sol en las inmediaciones de la portaza de Torichant con unos montones de piedras …”, per la qual cosa l’ajuntament decretà el següent: “... Reponganse por el autor de la innovacion e inmediatamente en el estado en que estaban antes las clavieras del camino de Aumallutx y sus hileras, y desocupese dentro de veinte y cuatro horas de las piedras colocadas junto a la portaza de Torichant la calle del Sol y la entrada del citado camino de Aumallutx, con apercibimiento a D. Bernardino Mateu y hermanos de que como autores de las referidas innovaciones, ejecuten lo mandado, o de lo contrario se verificara a sus costras, proviniendoles, al propio tiempo que en lo sucesivo se abstengan de incomodar ni menos perjudicar al público ...” (AMS. Sign. 748/2). 

A l’amillarament de 1944 es registrava una finca anomenada el Figaralet, propietat de Pere Amengual Alorda, que feia partió al nord amb camí d’Almallutx, al sud amb terres de Gabriel Sampol, a l’est amb passatge i a l’oest amb terres de Sebastià Mateu Amengual (AMM. Sign. 293/1). 

El 6 de març de 1851 la comptaduria d’hipoteques registrava una escriptura segons la qual Pere Joan Vallori venia a Bernadí Mateu una peça de terra de pertinències del Figueral, que feia partió “... con camino del Rafal, tierra de los herederos de Pedro Jose Martorell, con las de Miguel Martorell, y D. Jacinto Martorell ...” (ARM. CH 261). 

L’Ajuntament de Mancor de la Vall, també en sessió plenària celebrada el 18 de gener de 1935, aprovà “... una cuenta de treinticuatro pesetas, presentada por D. Guillermo Martorell, por varios jornales, prestados por cuenta de este Ayuntamiento, en el arreglo de los caminos de Biniarroy y Els Rafals” (AMM. Sign. 8/5). 

El gener de 1973, el Grup de Treball de Balears, encarregat directe a les illes de l'elaboració del Plan Nacional de Vías Provinciales, demanava a tots els ajuntaments la seva col·laboració per dur a terme la primera etapa de l'esmentat pla, que tenia com a objecte la catalogació de tots els camins d'ús permanent i servei públic existents a la provincia. Pel que fa a les notícies que l’Ajuntament de Mancor envià per formar aquest pla, el camí des Rafals és un dels inclosos dins el Catálogo de las carreteras o caminos existentes en la província a cargo de Mancor del Valle. 

El camí des Rafals està inclòs en el Catàleg dels antics camins de la Serra de Tramuntana, publicat pel Consell Insular de Mallorca (1993) dins el terme municipal de Mancor: “S’inicia al poble de Mancor i arriba fins el camí des Pinatons passant per la possessió des Rafals i fent la volta al puig des Suro.

El camí està asfaltat fins a les cases des Rafals i després es tracta d’un camí de carro aixamplat que parteix cap a l’esquerra de les cases des Rafals. Cap a la dreta d’aquestes cases, un altre camí comunica amb el camí de Massanella a Can Bajoca” (pag. 321). La continuació d’aquest camí dins el terme d’Alaró està inclosa en el Catàleg dels antics camins de la Serra de Tramuntana, publicat pel Consell Insular de Mallorca (1993), amb el nom de Camí des Pinetons: “Comença un poc abans de la partió dels terme de Mancor i Alaró i acaba al camí que comunica les cases de Tossals Verds amb les Cases Velles, un poc abans d’aquestes darreres cases.Està totalment empedrat exceptuant els trams més planers.Després de la partió d’Alaró amb Escorca, existeix un tram en què el camí es perd fins al pròxim coll, a partir d’aquí el camí ja es torna a trobar fàcilment” (pàg.257).

El camí des Rafals està inclòs, amb el núm. 25, en el Catàleg de Béns Patrimonials de Mancor de la Vall, aprovat provisionalment per l’Ajuntament de Mancor el 5 d’octubre de 2006, amb el nivell de protecció A1. 

La continuació del camí catalogat apareix al Catàleg de Camins del terme municipal d’Alaró, elaborat pel Consell de Mallorca (Dpt. Medi Ambient i Natura) l’any 1998, inclòs amb el núm. 10 (camí de Mancor). Aquest camí també està inclòs a les modificacions al catàleg de camins del terme municipal d’Alaró amb data de 26 de març de 2003. La continuació del camí catalogat apareix al Catàleg de Camins del terme municipal d’Escorca, elaborat pel Consell de Mallorca l’any 1998, inclòs amb el núm. 13 (camí de Mancor a Almallutx).

Pel que fa a documentació bibliogràfica en que es fa referència al Camí d´Almallutx o Cami dels Rafals, podem citar-ne algunes com exemple:

- BLÁZQUEZ, M; LLOBERA, M; MUS, M; & TÉBAR, X. (1998). A l’article “L’antiga xarxa de camins” i anomena el camí des Pinatons, de Mancor a Sóller (pàg. 156).

 - HABSBURG-LORENA, L. S. (1884). Les Balears. Descrites per la paraula i la

imatge, en el volum cinquè, a les pàgines dedicades a Mancor de la Vall, trobam descrits diversos camins del municipi: “... Hom travessa el coll peu una barrera, obté una bella vista de la vall d’Almadrà i tomba cap el coll des Rafals de Massanella caminant per un camí de pins [...] Ara s’arriba a un bon camí, que va quasi pla al coll des Rafals [...] Hom ultrapassa una barrera i comença a davallar per un virany dolent entre pins i ullastres. [...] Llavors, ultrapassant dos torrents, s’arriba a la casa des Rafal cap on davalla l’aigua d’una petita font [...] El camí cap el veí Mancor va per una collada que s’obre en direcció a Inca, però un poc més cap a l’est ...” (pàgs. 358-359.). 

- ORDINAS, A. et al. (1995). En el seu llibre dedicat a la toponimia de Es Tossals Verds es pot llegir: “Respecte a les construccions, cal destacar la importància dels nombrosos camins que solquen la finca, especialment dels que formaven part de la xarxa que comunica les valls d’Almallutx i Cúber amb es Pla: El Camí d’Alaró i el Camí de Mancor” (pàg. 31). Més endavant es fa una descripció del camí: “Camí de Mancor. Antiga ruta que comunica el poble de Mancor amb el camí que va de Sóller a Lluc. El camí arriba as Tossals Verds pes Pinetons i es Rost, i travessa el Sementer de Mancor per ses Cuculles. En el tram que creua es Rost ja és quasi inexistent a causa de la poca consistència del terreny, fet agreujat per un incendi recent. El camí és de ferradura empedrat en la seva major part i apareix al Catàleg dels antics camins de la Serra de Tramuntana (VARIS AUTORS, 1993) com a Camí des Pinetons” (pàg. 51).

- ORDINAS, A. et al. (1998). A la seva obra dedicada al camí vell de Lluc apareix un paràgraf dedicat a les variants que existien per pujar al monestir, on es pot llegir:“Finalment, els alaroners i mancorins arriben a la ruta principal una mica més endavant, a l’alçada de l’embassament des Gorg Blau, vora les cases d’Almallutx. Els alaroners hauran travessat per dins Solleric i es Tossals Verds, on es troben amb els mancorins procedents des Rafal. Junts, per dins el Prat de Cúber, arribaran a Almallutx” (pàg. 11). 

- ROSSELLÓ, R. & ALBERTÍ, J. (2003). Història de Selva. En aquest llibre trobam referències a camins dins el terme de Mancor: “... Mancor, de bon començament, ja oferí unes condicions excel·lents per al poblament i l’explotació del seu territori i pel creixement urbà. D’entrada, era un notable creuer de camins on hi convergien els provinents de Selva, Massanella, Almalutx, Biniarroi i Biniatzent. En definitiva es configurava com un creuer entre els eixos viaris de la serra de Tramuntana, el Raiguer i el Pla ...” (pàg. 27).

Ja per acabar amb el Cami d´Almallutx o Cami dels Rafals, he d´assenyalar que actualment el Departament de Medi Ambient del Consell de Mallorca ha elaborat el Pla Especial d’ordenació i protecció de la Ruta de la Pedra en Sec, tot i no estar encara aprovat, es troba en una fase bastan avançada en la seva tramitació. En aquest pla apareix, el camí dels Rafals o d´Almallutx com a Variant H de la ruta de Pedra en Sec i que uniria el Camí dels Tossals Verds a Lluc amb el poble de Mancor. Després de recollir tota la informació que apareix al Pla i que fa referència a la Variant H Mancor, és evident que es tracta del Camí dels Rafals i que aquest arriba pels Pinetons fins al Camí de Tossals Verds a Lluc, el mateix camí que s’emprava per arribar a Almallutx des de Mancor de la Vall. També, cal destacar que el Pla en cap moment qüestiona la titularitat pública del camí, i sempre el senyala com un camí públic, remarcant la importancia dels bens etnològics que hi ha al llarg del recorregut principalments sitges, restes de barraques i un tram de l´antic camí empedrat.

CAMÍ DE SA FONT RAFAL

El 21 de febrer de 1673 Bartomeu Reus capbrevava una peça de terra dita la Tanca de la font del Rafal que “... afronta de una part ab cami per hont se va de dit lloch a la font de se rafal, a la part de vall, ab terras de Bernat Matheu cami al mix, ab terras de Jaume Morro de Mancor are de Matheu Amengual, ab terras de Jaume Martorell are de dit Amengual y ab terras dels hereus de dit Dezcallar y ab cami qui va des de dita font de se rafal al cami de Almalluig y de altre part ab terras de dit denunciant y ab terras de Pere Alorda Silia ...”. També registrava unes cases a la Font del Rafal que “...afrontan de una part ab las casas y terras de Jaume Masip yde altre ab lo cami qui va a las cumunes per la font de rafal y de altre ab terras de Llorens son germa y de altre ab terras del denunciant ...” (ARM-T-55). 

El 8 de desembre de 1709 Jaume Reus, de Biniarroi, capbrevava part d’unes cases que “... afrontan de una part ab cami reial qui va a la font del Rafal, de altre ab casses y clos de dit Pere Alorda Parayre y de altre ab la hera de dit Pere Alorda Parayre ...” (ARM. T-55). 

El 29 de novembre de 1773 Bartomeu Reus als. Cabà capbrevà unes cases a Biniamar que “…affronten de una part ab Cami Reyal, qui va a la font Refal, de altre ab casas, y clos del dit Pere Matheu Nadal y antes del dit Alorde, y de altre ab la here del dit Nedal, y antes del dit Alorde …”; el mateix capbrevava “... pessa de terra dita la tanca de la font Refal, Puig de Suro y Coll del Cardesa del Cami demun que va de dite font de pertinentias de terras que foren del magnifich Jordi Abri des Callar scituade en dit lloch de Binieroy [...] Affronta de una part ab Cami per el qual desde dit lloch se va a dite font Refal, de altre ab terras de Pere Morro mediant cami, de altre ab olivar de Andreu Matheu als. Patro, de altre ab olivar de Pere Juan Morro fill de Llorens del lloch de Mancor tambe cami el mitx, de altre ab terras de Joseph Amengual fill de Jaume dit del Alferes tambe cami al mitg, y ab terres del Honorable Dn Jordi Abri des Callar, y ab terres de dit Amengual Comunas, de altre ab Comunas del dit Patro, de altre ab terres de Apelonia Matheu Vª de Pere Alorde Cili, de altre ab terres de Antonina Llobera Vª, y de altre ab terras del dit Alorde Cili ...” (ARM. T-57). 

El 10 de març de 1831 Pere Joan Morro i Joana Aina Albertí venien a Pere Francesc Mateu un peça de terra d’una quarterada i mitja a Mancor, que feia partió “... con tierras del comprador de las mismas pertenencias, con camino que dirige a la font Rafal con tierras de Lorenzo y Juan Morro, de las mismas pertenencias ...”(ARM. CH 257). 

L’Ajuntament de Selva, per tal de cumplir les disposicions del reglament del 8 d’abril de 1848 sobre construcció, conservació i millora de camins veïnals, va elaborar un itinerari general de camins existents al terme, en el qual trobam, en el lloc núm. 26, el “Camino de la font rafal, en el caserio de Biniarroy, se dirije a la citada font refal, en el camino anteriormente expresado [camí d’Almallutx], un tercio de legua, ancharia id, vecinal id, estado id, interes id” (AMS. Sign. 815).

Pel que fa a la documentació bibliografica que parla d´aquest camí podem detacar:

 - GARCÍA PASTOR, J. (1967). Al volum 17 de les Rutas escondidas de Mallorca, Mancor de la Vall, Massanella (Por Es Rafal y Es Tossals Vells) diu: “... Enseguida llegamos a Es Rafal, humilde y rústica edificación [...] Para continuar nuestra marcha hemos de franquear un portillo a la izquierda de las casas, continuando durante otro corto trecho el camino de carro, que prácticamente muere junto a ellas [...] Pronto el camino de carro se convierte en sendero muy pedregoso [...] para, ir a la Font des Rafal, que se halla allí cerca, hay que dejarlo, de momento y tomar este desvío, que arranca primero hacia la izquierda ...” (pàgs. 3-35).

- MONTAURA. Núm. 8. Tardor 1989. Un article de Gabriel Fiol Mateu titulat “Toponimia documentada (8)”, parla de la possessió Cardessar o Coll des Cardessar, “... situada al coll que hi ha a la part amunt del camí de Biniarroi a la Font Rafal ...” (pàg. 15).

CAMÍ DE BINIATZENT/ CAMÍ DE SA FONT/ CAMÍ D´ALARÓ A MANCOR

El 12 d’agost de 1437 Bartomeu Morro, habitant de Mancor, establia a Ponç Armengol una sort de terra en el lloc anomenat Montaura que feia partió “... ex una parte cum camino publico per quam tenditur ad alcariam de beniatsen et ex alia parte cum vinea vestra vocata de muntaura et ex aliis partibus cum honore Johanis Coch ...” (ARM. V-25). 

El 25 de gener de 1831 Gabriel Rosselló, del predi Son Odre, capbrevava mitja quarterada d’olivar que confrontava “... ab la mitat del Predio Biniatzent de Dn. Josef Montís, ab Cami Real qui va a Biniatzent desde Mancor, ab terras del Denunciant ja capbrevadas en lo añy mil vuitcents vint, ab las del Honor JuanAmengual y  ab el Predio Son Tafona ...” (ARM. P-268). 

L’Ajuntament de Selva, per tal de cumplir les disposicions del reglament del 8 d’abril de 1848 sobre construcció, conservació i millora de camins veïnals, va elaborar un itinerari general de camins existents al terme, en el qual trobam, en el lloc núm. 27, el “Camino de la font, un poco despues de la citada fuente, pasa por el predio Biniatzens siguiendo hasta Lloseta, en el distrito de Lloseta, una legua, 5 pies,de utilidad privada, estado menos que regular y de herradura, interes id”. (AMS.Sign. 815). En la “Carta itineraria de la Ysla de Mallorca con la clasificacion de las carreteras existentes y de las que deben ejecutarse en lo sucesivo”, que acompaña aquest itinerari en el municipi de Son Servera apareix el camí de Mancor a Alaró grafiat com a camí veïnal de ferradura. (AMSS. Sign 245/3). 

El 6 d’agost de 1867 s’inscrivia en el Registre de la Propietat núm. 2 d’Inca (llibre 8 de Selva, tom 117, fol 217, finca núm. 389) la donació del predi anomenat Biniatzent, situat en el lloc de Mancor, a la descripció del qual llegim: “Tiene de cabida segun la estadística vigente ochenta y cuatro cuarteradas de cultivo y veinte de monte, equivalentes a cinco mil nuevecientas sesenta y seis areas, sesenta y dos centiareas las primeras y mil cuatrocientas veinte areas sesenta y dos centiareas las segundas; y no se espresa su valor, si que pasan por el predio el camino de Mancor a Alaró y el de Biniamar a Biniarroy.

A un expedient de la Diputació Provincial de les Balears, apareix una carta de dia 25 de novembre de 1888, on l’Ajuntament de Selva demana que se declari camí veïnal el que va del punt Olivera den Vinta partint de Mancor: “... El ayuntamiento de esta Vila, en sesión de hoy, atendidas las varias solicitudes de estos vecinos y la reconocida utilidad de los del distrito de Lloseta y Alaró ha proyectado solicitar de la Excma Diputación se digne declarar camino vecinal al que desde el sufraganeo de Mancor conduce al punto nombrado Olivara del Vinta, limita de este distrito lindante con el de Alaró, el cual mide unos tres kil. de longitud y deberá darsele una anchura de cuatro metros. Una vez concedida, se expondrá al publico a efectos de reclamación ...” (AGCM. Sign. X-812/90). 

El 2 d’agost de 1889 es va formar el projecte del camí de Biniatzent a la memòria del qual es pot llegir el següent: “Habiendo acordado el Ayuntamiento de la villa de Selva incluir en sus planes de caminos vecinales que corren a su cargo la via pública ya existente conocida por la de Biniaxent, hemos procedido a levantar el plano de la misma, que es adjunto, a fin de que dicho Ayuntamiento pueda cumplir con las prescripciones de la ley de carreteras.

Este camino principia en el camino de la Fuente y termina en el punto denominado olivera del vinte. Conduce a varios predios del término municipal y llega hasta el confin de dicho término. Su latitud es variable y suele ser de 2’20 metros a 3’00 metros, no estando bien determinado en algunos puntos. Convendria darle un ancho que no fuera menor de 4’20 metros. Su longitud es de 2 k 514 metros ...”(AGCM. Sign. VI-136/3). 

El 5 de juliol de 1930 l’Institut Geogràfic i Catastral va realitzar els treballs topogràfics per delimitar la línea de terme dels municipis de Selva i Mancor de la Vall i assenyalar les fites comunes. A l’acta de les operacions practicades podem llegir el següent: “35º Mojón. Se reconoció como tal un hito de piedras labrada, que afecta la forma de un paralelepipedo rectángulo [...] Se encuentra en el sitio denominado Son Diviu y en el punto de intersección de la márgen S.E del camino de Alaró a Mancor del Valle, con la linea que separa un terreno de olivar situado al E. perteneciente a la finca Son Diviu propiedad de Don Juan March ...”. L’esmentat camí també apareix grafiat a l’itinerari de la línea límit d’aquests termes elaborat pel mateix grup de treball (IGC. Sense signatura).

El 13 de maig de 1936 l’Ajuntament de Mancor envià una carta a Simó Reynés Alorda comunicant-li el seguent: “En vista de que en la finca de su propiedad denominada “Son Joliá” que linda con el camino de Biniaxent, hay un trozo de pared derrumbado, cuyos materiales están en dicho camino, entorpeciendo el paso, heacordado señalarle el plazo de ocho dias, para que arregle dicha pared y sean quitados todos los materiales existentes en el expresado camino, advirtiéndole que de no verificarlo en el plazo señalado se procederá a hacerlo de oficio, siendo de su cuenta todos los gastos que se ocasionen ...” (AMM. Sign. 25).

El 28 de juny de 1954 l’Institut Geogràfic i Catastral va realitzar els treballs topogràfics per delimitar la línea de terme dels municipis de Selva i Lloseta i assenyalar les fites comunes. A l’acta de les operacions practicades podem llegir el següent: “…Se encuentra [mojón número 5] en una vaguada y en el paraje denominado “El Pou de Son Diviu” estando situada en la margen NO del camino de herradura de Biniaxent a Son Diviu y en un terreno de olivar pertenenciente al predio S’Ostorell propiedad de Don Juan March Cervera, vecino de Palma ...” (IGC. Sense signatura).

El gener de 1973, el Grup de Treball de Balears, encarregat directe a les illes de l'elaboració del Plan Nacional de Vías Provinciales, demanava a tots els ajuntaments laseva col·laboració per dur a terme la primera etapa de l'esmentat pla, que tenia com a objecte la catalogació de tots els camins d'ús permanent i servei públic existents a la provincia.Pel que fa a les notícies que l’Ajuntament de Mancor envià per formar aquest pla, el camí de Biniatzent és un dels inclosos dins el Catálogo de las carreteras o caminos existentes en la província a cargo de Mancor del Valle, del mateix any, amb inici a l’hort de Son Simó i final a la finca rústica de Montaura, amb una longitud d’1 quilòmetre i una amplada total de 3 metres (Consell de Mallorca. Vies i Obres. Sense signatura). El 26 de gener de 1989 es dictà sentència sobre un judici de menor quantia sobre una servitud de pas entre els predis de Biniatzent d’Abaix i Biniatzent de Dalt. Els demandants sol·licitaven el reconeixement d’una servitud de pas a favor del predi Biniatzent de Baix i “Que los caminos que desde dichas fincas conducen uno a Biniamar, Selva e Inca y el otro a Mancor son públicos”; la demanda fou desestimada i s’estipulava el següent: “a) Que los actores no tienen derecho de paso a favor de su finca Biniaxent de Baix, a través de camino que procedente de Biniamar discurre por la finca Biniaxent D’Alt propiedad de los hermanos Alba Reynés y b) Que los reconvinientes pueden cerrar el indicado camino, condenando a los actores a estar y pasar por tal declaración” (AMS. Sign. 640/2). Tot i això,cal dir que l’ajuntament de Mancor no quedaria vinculat per aquesta sentència, en tant que no fou part demandada del pleit. A la sentència l’ajuntament de Mancor declara no tenir documentació sobre la titularitat pública del camí, tot i això la documentació trobada a l’Arxiu Municipal de Selva (del que formà part Mancor fins a l’any 1925), a l’Arxiu del Regne de Mallorca i a l’Institut Geogràfic Nacional fan entendre que aquest camí és de titularitat pública i la constitució de servitud de pas per vehicles es fa, en la seva major part, sobre el camí públic i reial de ferradura,segons apareix a la inscripció primera de la finca Biniatzent (registrada amb el núm. 206). 

El 13 d’agost de 2004 el batle de l’Ajuntament de Mancor de la Vall, davant els problemes existents entre veïns en el camí de Biniatzent, sol·licitava al Departament de Medi Ambient del Consell de Mallorca la documentació sobre la seva titularitat (AMM. Registre de sortida núm. 466).

El 5 de juliol de 2005 la gerència territorial del cadastre certificava que en el vigent cadastre de béns immobles rústics del municipi de Mancor de la Vall figurava el camí de Biniatzent, registrat a nom de l’Ajuntament de Mancor.

En l’expedient del Procediment ordinari núm. 319/2006 que es segueix en el Jutjat Contenciós-Administratiu núm. 2 de Palma, es troba l’escrit de contestació de l’Ajuntament de Mancor a la demanda, datat el 22 de juny de 2007. Entre els fets el consistori mancorí apuntava:

“8. Obra al folio 55 del expediente certificación municipal que da fe de los siguientes extremos:

a. Que no consta la realización de ningún acto de ocupación, mantenimiento o dominio de dicho camino.

b. Que tampoco consta en la contabilidad municipal partida alguna dedicada a su mantenimiento.

c. Que no hay constancia del uso público o paso generalizado por dicho camino.

9. Que de acuerdo con la documentación aportada por el propio recurrente y, en partícular, de la Sentencia del Juzgado de 1ª instancia núm. 1 de Inca de 26 de enero de 1989 (folio 119, del doc. núm. 1 que acompaña a la demanda), resulta probado y determinado por sentencia firme que el tramo de camino que va desde las casas de Biniatzent d’Alt hasta Mancor es de propiedad privada, al haber sido construido por sus propietarios en el año 1.933 y no haber indicio alguno ni de propiedad ni de posesión pública del mismo (FD CUARTO)”. En relació a la contestació en data de 22 de juny de 2007 de l’Ajuntament de Mancor de la Vall al pleit interposat pel titular de la finca Son Frau, en la que es reclama que el citat Ajuntament executi la recuperació d’ofici a sobre de l’esmentat camí (oct 319/06 JCA/2), cal dir que s’ha localitzat nova documentació no citada a l’esmentada contestació, que acredita la titularitat pública del camí.

El camí de Biniatzent està inclòs, amb el núm. 21, en el Catàleg de Béns Patrimonials de Mancor de la Vall, aprovat provisionalment per l’Ajuntament de Mancor el 5 d’octubre de 2006, amb el nivell de protecció A1. A l’apartat de propietat apareix com a particular, i a la descripció es diu: “Està senyalitzat per l’Ajuntament.Des de les cases de l’Hort de Biniatzent continua fins a la possessió d’Aiamans, dins Lloseta ...” (AMM. Sense signatura). 

Algunes cites bibliogràfiques a destacar:

 - MONTAURA. Núm. 24. Tardor 1993. Un article de Gabriel Fiol Mateu titulat “Toponimia documentada (24)”, parla de la finca anomenada pujol de sa Font “... El 18 d’octubre de 1484 Joan Armengol i el seu fill vengueren a Guillem Morro, una finca d’unes sis quarterades dit “lo Puiol” on hi ha vinya i olivar. Confrontava amb el camp i vinya, dit Ses Comes, amb camí a Biniatzent, camí a Biniamar, olivar i garriga del venedor, olivar de Bartomeu i Pere Bennassar i amb garriga de Joan Coch, pagant 96 lliures (ARM P-163) ...” (pàg. 9).

- ROSSELLÓ, R. & ALBERTÍ, J. (2003). Història de Selva. En aquest llibre trobam referències a camins dins el terme de Mancor: “... Mancor, de bon començament, ja oferí unes condicions excel·lents per al poblament i l’explotació del seu territori i pel creixement urbà. D’entrada, era un notable creuer de camins on hi convergien els provinents de Selva, Massanella, Almalutx, Biniarroi i Biniatzent. En definitiva es configurava com un creuer entre els eixos viaris de la serra de Tramuntana,  el Raiguer i el Pla ...” (pàg. 27).

CAMí DE BINIARROI A ALMADRÀ / CAMÍ DE BINIARROI A ORIENT / CAMÍ DE LA FONT DE BINIARROI

El 6 de febrer de 1673 Bernardí Alorda capbrevava una peça de terra, olivar i clos de terra que “... afronta de una part ab possesio de Jaume Masip, ab terras de Pere Alorda Silia ab cami de Biniarroy a Almadra, ab terra de Esperança Alorda are del denuntiant ab terras de Bernat Matheu i ab terras de Juan Matheu”. El 8 de febrer era Joan Alorda qui registrava una peça de la possessió Biniarroi que feia partió, entre altres, “... ab cami qui partex de Biniarroy a Almadra” (ARM. T-55). 

El 23 d’agost de 1702 Antonina Matheu capbrevava unes casetes i tros de terra a Biniarroi que “... afronta de una part ab terras de Bernat Matheu, de altre part ab cami publich que va a Almadra y de altres restans dos parts ab terras o casas deJuan Masip ...” (ARM. T-55). 

El 5 de desembre de 1755 Antoni Mateu capbrevà una peça de terra situada a Biniarroi, anomenada el Coll de l’Era, que antigament fou de pertinències del predi dit Biniarroi, amb les següents partions: “... affronte de una part ab la Possesio lo Estorell, de altre ab terres de Sabastiana Cathalá, de altre ab Possesio dels hereus del Dr en drets Jordi Massanes, de altre ab Possesio de Pere Nadal Matheu, de altre ab cami per hont se va de dit lloch de Binieroy a la Possesio de Almadrá, y de altre ab dite Possesio de Almadrá del Dr. Pere Geroni Sempol ...” (ARM. T-57). 

En el ple celebrat el 10 d’octubre de 1909 es llegí la instància d’un veïnat “... pidiendo permiso para conducir a su casa de Biniarroy el agua que tiene en una

finca de su propiedad denominada Sort de Can Bolengue, para lo cual tiene que atravesar la via pública en el camino que conduce de Biniarroy a la fuente pública, y en el camino que del mismo Biniarroy conduce a Mancor, y la Corporación después de enterada del contenido de la misma acordó por unanimidad que la Comisión de Obras se constituya en los sitios indicados e informe despues para en su vista resolver la Corporacion” (AMS. Sign. 750/10). 

El 15 d’agost de 1915 l’Ajuntament de Selva autoritzava el tinent de batle “... para que proceda a desalojar el camino vecinal que de Biniarroy conduce a Orient de las tierras y piedras que con un derrumbamiento de tierras ha quedado obstruido ...” (AMS. Sign. 11/1). 

En el ple celebrat el 7 de gener de 1932 el consistori mancorí acordà reparar la font pública: “... la fuente pública del caserío de Biniarroy se derrumbó a consecuencia de un desprendimiento de tierras de tal modo que no puede ser utlizada y, además, obstruye el camino vecinal se acordó que por el personal que sea preciso se efectúen las obras de reparación necesario hasta dejar dicha fuente y el abrevadero contiguo en condiciones de ser utilizado como anteriormente ...”(AMM. Sign. 8/2). 

El camí de Biniarroi al clot d’Almadrà està inclòs en el Catàleg dels antics camins de la Serra de Tramuntana, publicat pel Consell Insular de Mallorca (1993) dins el terme municipal de Mancor: “... Els primers restes que es troben es localitzen entre el poblet i la font propera. A partir d’aquí un tirany enllaça amb una pista i ens condueix a les proximitats de les terres de conreu de Son Macip. Aquí es pot tornar a trobar el camí antic, del tot intransitable ja que discorre per entre dues parets seques i totalment cobert per la vegetació.

Fins a les Cases Noves es torna a perdre el camí i a partir de l’era d’aquestes cases es troben de nou les traçes de l’antic camí empedrat que voreja el puig de sa Creu i es perd quan inicia la devallada cap el Clot d’Almadrà” (pàg. 318). El camí de Biniarroi al clot d’Almadrà està inclòs, amb el núm. 30, en el Catàleg de Béns Patrimonials de Mancor de la Vall, aprovat provisionalment per l’Ajuntament de Mancor el 5 d’octubre de 2006, amb el nivell de protecció A2. A l’apartat de propietat apareix com a municipal (AMM. Sense signatura).

El 4 de febrer de 1997 l’Ajuntament de Mancor de la Vall acordà acollir-se al programa de recuperació del patrimoni públic iniciat pel Consell de Mallorca, amb la recuperació de dos camins del seu terme “Atés que ambdós, camí a peu i drecera, són Béns de Domini Públic Municipal, propietat de l’Ajuntament”, i per tal motiu es sol·licitava la inclusió dins l’esmentat programa de la restauració del camí a peu que va des de Mancor de la Vall a Orient, passant per Biniarroi, i de la drecera a peu de Santa Llúcia i les Estacions o els Misteris del Via Crucis. L’expedient inclou un certificat emès pel Sr. Batle sobre la condició de Bé de domini i ús públic del camí, amb data del 21 de febrer de 1997 (AMM. Sense signatura). 

La continuació del camí catalogat apareix al Catàleg de Camins del terme municipal d’Alaró, elaborat pel Consell de Mallorca (FODESMA) l’any 1998, inclòs amb el núm. 60, camí d’Estorell Vell a ses Cases Noves.

Algunes referències bibliografiques on s´esmenta aquest camí:

- FIOL, M. (2000). A les seves notícies històriques de 1230 a 1600 dedica un apartat a camins, on apareix un document que parla de Bartomeu Figuera que “... es queixà davant el batle major de la pabordia que Ramon Delorda no el deixava passar per portar el blat d’una peça de terra dita el Camp Redó fins a una era, a través del camí que des de Biniarroi es dirigia a Almadrà. El batle major, el dia 11 de juliol de 1385, ordenà al seu batle a la parròquia de Selva que “qui farà contrari al dit Barthomeu Figuera en lo dit camí que aquell ha en la dita possessió no ambarguen ans a aquell e los seus lexen passar e tirar lo dit seu blat per lo dit camí anant a la sua possessió sots pena de XX lliures a la nostra cort aplicadores”. (ARM AH 5251).” (pàg. 114).

- VALERO, G. (1993). Camins i Paisatges. Itineraris culturals per l’illa de Mallorca.VI. A l’itinerari de Biniarroi i el clot d’Almadrà. Des de Mancor de la Vall fins a Solleric. “... Des de Biniarroi continuam l’itinerari cap al camí del clot d’Almadrà [...] És un tirany estret, amb un alt parament de marge a la dreta i un pendent rost a l’esquerra, en capdavallada [...] Ben aviat, en un entreforc de tiranys, ens dirigim elde l’esquerra, en davallada; cap a la dreta hi ha un sender molt insegur, ja que travessa un coster esllavissat, que arriba a la font de Biniarroi, delatada per una vella canonada de conducció d’aigua. [...]Davant la nostra posició, cap a ponent, es veuen també les cases de la possessió de les Cases Noves, cap a on ens dirigim. A uns dos minuts del coll, arribam a la font de les Cases Noves, documentada cartogràficament també amb el nom de font de na Bàrbara; es troba situada a l’esquerra del camí. [...] De la font de

les Cases Noves continuam pel camí ample, i alguns metres més endavant arribam a la bifurcació de les Cases Noves. El nostre itinerari continua per l’esquerra, mentre que el de la dreta condueix a les Cases Noves, que ja es veuen ben properes.Després d’una barrera de metall, deixam el camí ample que continua cap a l’esquerra, i ens desviam pel camí més estret, lleugerament a la dreta, en pararel·lel a la reixa de filferro, per on aviat deixam a la dreta una altra barrera que comunica amb les Cases Noves i el corresponent camí que hi condueix, transversal al nostre itinerari [...] arribam a un altre portell, obert en una paret de pedra seca, amb una barrera de metall. Aquesta paret fa partió entre les Cases Noves i Almadrà, concretament Can Xalet, alhora que separa les termes municipals de Mancor de la Vall i Alaró, en el qual entram quan franquejam el portell” (pàgs. 1217- 1248).

CAMÍ DE BINIARROI A BINIAMAR

El 17 de gener de 1564 Bernadí Mateu capbrevava una possessió “...  confrontatam ex una parte cum olivari Mathei Matheu del moli, et ex alia parte cum olivari Joannis Tolra, et ex alia parte cum possessione Simonis Cuch et ex alia parte cum itinere per quem itur de dicto loco de Beniarroy a Beniamar, et ex alia parte cum olivari Andrea Matheu, et cum itinere de Mancor ...” (ARM. T-53).

El 6 de setembre de 1649 Aina Mateu capbrevà un tros de terra anomenat el corral de’n Maiol que feia “... afronta de una part ab camí qui va de Biniarroy a

Biniamar y de altre ab terras de Pera Nadal Matheu y de altre ab terras de Cilia

Alorda y de altre part ab terras qui foren de Bernat Matheu qui vuÿ posseix dit Pera Nadal Alorda ...”. El 2 d’octubre del mateix any Pere Nadal Mateu capbrevava una peça de terra dita la Vinyassa que feia partió “... de una part ab camí qui va de Biniamar a Biniarroy y de altre ab terras de Ana Matheu y Reus y ab terras de Pera Alorda Cilia y de altre ab terras de dit denunciant y ab camí qui va a Mancor... (ARM.T-55)” .

El 8 d’agost de 1702 Guillem Sampol capbrevava una peça de terra dita el Corral d’en Maiol, situada a Biniarroi, que “... confronta de una part ab terras de Pere Nadal Matheu, de altre part ab terras de Barthomeu Reus, de altre part ab Camí, qui va de dit lloch de Biniarroy a la Vila de Inca, y de altre part ab olivar del dit Pere Nadal Matheu ...” (ARM. Sign. T-55).

El 9 d’octubre de 1800 Macià Mateu capbrevava unes cases i tafona derruides i un clos de terra anomenat l’Abizat, que “... affrontan de una part ab terras de dita possesio Son Jaume dels hereus del dit D. Miguel Massamans de las mateixas pertinencias, de altre ab terra dita Lo Albizat del dit Don Massamans, ab camí real qui de Biniarroy va a la ciutat de Palma, de altre ab terra de Pera Joseph Alorda alias Negret, ab terra de Pera Matheu de Son Nadal y ab altre camí qui de Biniarroy va a la Font Garrover ...” (ARM. T-58).

El 6 d’agost de 1867 s’inscrivia en el Registre de la Propietat núm. 2 d’Inca (llibre 8 de Selva, tom 117, fol 217, finca núm. 389) la donació del predi anomenat Biniatzent, situat en el lloc de Mancor, a la descripció del qual llegim: “Tiene de cabida segun la estadística vigente ochenta y cuatro cuarteradas de cultivo y veinte de monte, equivalentes a cinco mil nuevecientas sesenta y seis areas, sesenta y dos centiareas las primeras y mil cuatrocientas veinte areas sesenta y dos centiareas las segundas; y no se espresa su valor, si que pasan por el predio el camino de Mancor a Alaró y el de Biniamar a Biniarroy”.

Algunes notes bibliogràfiques de les que podem parlar que fan referencia a aquest camí són:

- GARCÍA PASTOR, J. (1970). Rutas escondidas de Mallorca. Lloseta – Ses Cases Noves (Por S’Estorell y Biniatzent). Al volum 37 fa referència al camí catalogat, llegim: ”... Se nos informó, ante nuestra extrañeza de que pasara precisamente por medio del terreno de sembradío, que ese era el camino con reconocido derecho para los que subían desde Biniamar, y que “no podeienn aturar a ningú”. Este camino viene a salir a la barrancada de Biniatzent por otro portillo frente a un campo de “garrovers joves” en una parte arramblada del torrente ...” (pàgs. 4-35).

- PALOS, B. (1984). Itineraris de Muntanya. Excursions a peu per la Serra de Tramuntana, descriu un itinerari cap a Biniarroi des de Lloseta: “ …De Biniarroi es davallarà en direcció Sud-Oest pel que podríem dir “Carrer Major” fins a la sortida des llogaret, i tombarem cap a la dreta per un caminoi que donant una gran voltera i sense perdre altura ens durà a la carretera de Mancor a Font Garrover. La seguirem cap a l’esquerra fins que inicia el descens en ziga-zagues. En aquest lloc i a la primera volta, es troba a la dreta un camí que en direcció Sud-Ost ens menarà fins a un petit replà i aquí continuarem per un altre camí que ens menarà a la dreta.Es passarà un portell, i en ràpida davallada el camí ens situarà a una altra carretera després de passar un altre portell. Aquí, la carretera, cap a l’esquerra, condueix a Mancor i cap a la dreta a Biniatzent. Nosaltres travessarem la carretera i seguirem davallant per un senderó que, en la mateixa direcció que hem duit fins ara, ens situarà, després de passar un portell, en el camí que du de Biniatzent a Biniamar, i després cap a Lloseta” (pàgs.103-107).

CAMÍ DE BINIAMAR A BINIATZENT / CAMI DE BINIATZENT A INCA

L’11 de gener de 1462 Bernat Gamundí venia a Bernat Reg una vinya a Beniamar, que feia partió “... ex una parte cum camino publico perquem itur de villa Inche ad alqueria de Beniatzent et ex alia parte cum honore Guillemri Bertran et ex alia parte cum honore Petri Bunyola et ex alia parte cum honore Jacobi Serra ...”(ARM. T-27). 

El 27 d’octubre de 1565 Pere Reus capbrevava una peça de terra a Biniamar que “... affrontata de una parte cum camino de Beniatsent ad villam Inca et ex alia cum terris heredum Petri Balle et ex alium terris Gabriiellis Coll et ex alia cum camino per quem itur de Beniamar a Mencor ...” (ARM. T-53). 

El 13 d’agost de 1649 Antonina Reus i Coma capbrevava unes cases i clos de terra que “... afronten de una part ab carrer publich o camí per hont se va del present lloch de Biniamar al lloch de Biniatzent y de altre part ab casas y clos de terra de Pera Vaquer y de altre ab terras y clos de Jauma Bastra Baÿa y de altre ab casas dels hereus de Miguel Bastra ...” (ARM. T-55). 

El 14 de gener de 1662 Bartomeu Bertrán registrava a l’Escrivania de la Reial Capbrevació una peça de terra que pertanyia a la terra antigament dita el Vintè, que “... confronta de una part ab cami Real qui va del lloch de Biniatzent a la vila de Incha, de altre ab pessa de olivar de Bartolome Terrassa Marimon, de altre ab pessa de olivar de Bartolome Reus Blay de altre part ab pessa de terra de Antoni Rexach are de Lisabet Raxach Reus muller de Miquel Reus y de altre part ab pessa de terra de dit denuncia” (ARM. T-55). 

El 10 de febrer de 1673 Gabriel Coll Bieleta capbrevava unes cases amb tafona i dos closos de terra que “... afronta ab cami publich qui va desde dit lloch de Biniamar a Biniatzent, de altre part ab tanca de terras y olivar de Catharina Reus y Garcias de altre y per la part superior alla matexa tanca de olivar de dita Garcias y de altre ab terras y olivar qui median entre ditas casas y closos del de demunt a las casas y aljub de Son Collodre” (ARM. T-55). 

El 30 de desembre de 1730 Pere Jaume Morro capbrevava una peça de terra a Biniamar, anomenada “Mendrava” o “Lo Vinte”, que “... confrontada en una part ab terras de Juan Marco de las matexas pertinencias, de altre ab terras de FrancinaBertran viuda de Llorens Pons alias Llorenso, de altre ab lo cami reial qui de Biniatzent y Biniamar va a la present vila de Inca y de altre ab terras de las matexas pertinencias infracapbrevadas ...” (ARM. T-55). 

El 14 de juliol de 1753 Francesc Orlandis i Cisternas capbrevava un tros de terra que abans servia de Comuneta i passatge a la Comuna Major: “... Affronte de una part ab Cami Real per hont se va de dit lloch de Biniemar a Binietsent, y a la Comuna Mayor, de altre ab terres de la Possesio dita Son Odre de dit Denunciant, de altre ab quintana sive Comuna de dit lloch de Biniemar, y de altre part fins a dit Cami Real, ab terras de dita possesio Son Odra part dite antes Lo Alsineret ...”(ARM. T-57).

El 26 d’octubre de 1788 Jordi Reus capbrevava cases i corral a Biniamar que “... afronta de una part ab cami publich per hont del dit lloch de Biniamar se va a la possesio enomenada Biniatzent, de altre ab altre cami publich, de altre ab casas dels hereus de Gabriel Llabres alias Just, de altre ab casas de Balthasar Jofre, y de altre ab corral de Llorens Pons alias Llorenso ...” (ARM. T-57). 

El 25 de setembre de 1803 Antoni Figuerola capbrevava unes cases i corral que “... affrontan de una part ab camí publich qui de dit lloch de Biniamar va a la possesio Biniatzent, de altre part ab altre camí publich de altre ab casas dels hereusde Gabriel Llabrés alias Just, de altre ab casas de Lorens Pons alias Llorensó ...”(ARM. T-58). 

La continuació del camí catalogat apareix al Catàleg de Camins del terme municipal de Selva, elaborat pel Consell de Mallorca (Dpt. Medi Ambient i Natura) l’any 2004, inclòs amb el núm. 45, camí reial de Biniamar a Biniatzent, pel qual es recomana per aquest camí la seva inclusió a l’inventari de Béns del terme municipal de Selva.  

Camí Llarg (tram 1 del Catàleg de camins de Selva)

L’Ajuntament de Selva, en sessió plenària celebrada el 2 de gener de 1871, “acudiendo a los deseos de su presidente y a los de otros vecinos del lugar de Biniamar, acordó otorgar la correspondiente licencia a los moradores de dicho sugraganeo para construir una acequia desde el camino Llarch hasta la antigua que existe dentro del monte comunal contiguo …” (AMS. Sign. 748/2)

La continuació d’aquest camí dins el terme municipal de Mancor de la Vall apareix grafiat a un plànol de l’arxiu d’aquest municipi, sense autor i sense data, on apareix grafiat com a “camino a Biniatxents” (AMM. Sig 79/5).

Camí Llarg (tram 1 del catàleg de camins de Mancor)

El camí Llarg està inclòs, amb el núm. 22, en el Catàleg de Béns Patrimonials de Mancor de la Vall, aprovat provisionalment per l’Ajuntament de Mancor el 5 d’octubre de 2006, amb el nivell de protecció A1. A l’apartat de propietat apareix com a municipal, i a la descripció es diu: “Camí de carro, no asfaltat, que uneix el llogaret de Binamar amb la possessió de Biniatzent, tot passant per la Comuna de Biniamar.El primer tram del camí (fins a l’àrea recreativa) pertany al terme municipal de Selva. A partir d’aquest indret fins a la possessió és de Mancor. El camí discorre paral·lel al torrent de Biniatzent...” (AMM. Sense signatura).

Per  acabar amb aquestes al.legacions pens que és bo recalcar que la gran qüantitat de documentació que apareix al “Cataleg de Camins del terme municipal de  Mancor de la Vall”, que fan referencia als sis camins que s´estan investigan, demostra l´ús públic d´aquests en les rutes entre diferents posesions i llogarets en temps no tan llunyans, i de la qual encara hi ha gent a Mancor de la Vall que en pot donar fè. També és necesari fer una reflexió, donat de la gran quantitat d´elements etnològics que hi ha al llarg del recorregut d´aquests camins, i que no hi ha dubte que han d´estar a l´abast de la gent, no podem convertir sitges, marges, forns de calç, fonts, etc. en elements que tan sols existeixin a fotografíes als llibres. Així mateix, cal tenir en compte els beneficis que pot aportar el tenir uns camins oberts al pas de senderistes i esportistes, i alhora potenciarien un turisme local i més sostenible. Però, la raó més important per presentar aquestes al.legacions és el fet de que no és pot perdre una part del nostre pasat, i cedir-ho a particulars que no tenen cap interés en conservar-ho, és el que pasa sempre que desapareix o es fa desapareixer un d´aquests antics camins públics.

És per tot això que deman:

Primer: -Que, el Cami d´Almallutx / Cami dels Rafals, el Camí de la Font Rafal, el Camí de Biniatzent / Camí de Sa Font / Camí de Mancor a Alaró, el Camí a Almadrà / Camí de Biniarroi a Orient, el Camí de Biniarroi a Biniamar i el Camí de Biniamar a Biniatzent / Camí d´Inca a Biniatzent siguin inclosos en l´inventari de béns com béns de domini públic.

-Segon: -Que en tot cas se´m doni respostada motivada

Mancor de la Vall              13 de Gener de 2011

El Sr. Guillem Villalonga Ramonell

Al Sr. Batle President de l´Ajuntament de Mancor de la Vall

