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Marratxí


El grup municipal del PSM- ENTESA NACIONALISTA presenta a la consideració del Ple la següent:

MOCIÓ 

EXPOSICIÓ DE MOTIUS:

Atès que el passat mes de setembre el Sr. José Ramón Bauzá, Batle de Marratxí va ser nomenat President del Partit Popular de les Illes Balears.

Atès que el Batle de Marratxí té dedicació exclusiva de 65.000 € bruts anuals per desenvolupar la seva feina amb exclusivitat a l’Ajuntament de Marratxí al servei dels Marratxiners i Marratxineres.

Atès que aquesta dedicació exclusiva del Batle es fa a càrrec dels pressuposts del propi Ajuntament, i en conseqüència és pagada per tots els ciutadans de Marratxí.

Des que ha estat nomenat com a president del PP Balear, el sr, Bauzá té una agenda molt carregada de compromisos, reunions i actes i reclama molta dedicació, dificultant i alentint el normal desenvolupament de les obligacions de Batle de Marratxí per dur a terme la seva tasca de màxim representant del nostre Consistori.

Atès que des del nomenament de President del PP aquest Ajuntament i en conseqüència els seus ciutadans sofreixen  l’alentiment i demora en presa de decisions i la resolució dels expedients que han de passar per l’Àrea de Batlia.

Atès que el passat dia 8 de febrer el Sr. Bauzá va prendre possessió com a Parlamentari del Parlament de les Illes Balears.

Atès que des del PSM-Entesa Nacionalista consideram imprescindible que el Batle de Marratxí dediqui tot els seus esforços al municipi de Marratxí i consideram també injust que els ciutadants de Marratxí, de tots els colors polítics, paguem la dedicació exclusiva del Batle i aquest es dediqui de forma partidista al Partit Popular de Balears i a partir de la data abans esmentada forma part del Parlament de les Illes Balears com a parlamentari del grup del Partit Popular a la Cambra Autonòmica.

Per tot això, el Ple adopta els següents:

ACORDS

1- El Batle de Marratxí es compromet a renunciar a la dedicació exclusiva de l’Ajuntament de Marratxí que pagam tots els ciutadans de Marratxí.

2- El Batle de Marratxí es compromet a delegar a favor d’altres àrees les competències que té delegades.

Joan Francesc Canyelles i Garau

Portaveu del Grup Municipal del PSM-Entesa Nacionalista

Marratxí, 8 de febrer de 2011.

SR. BATLE DE L’AJUNTAMENT DE MARRATXÍ.
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