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Misión de Asesoramiento Ramsar N°68

al Humedal de Importancia Internacional (Sitio Ramsar)

S’Albufera de Mallorca, Islas Baleares, España

INFORME Y RECOMENDACIONES

noviembre de 2010
RECOMENDACIÓN 1:
Con el fin de mantener y afianzar los valores ecológicos y los servicios de los ecosistemas del Sitio Ramsar/Parque Natural de S’Albufera de Mallorca:
i) Se debería proceder a la ampliación de los límites del Sitio Ramsar para que el mismo abarque toda la extensión del humedal, y contemplar la posibilidad de que dicha ampliación se incluya también dentro del Parque Natural de S’Albufera de Mallorca; y
ii) Se debería proceder a designar una adecuada y amplia zona de amortiguación (zona periférica de protección o zona tampón) para el Sitio Ramsar/Parque Natural, utilizando para ello, entre otros instrumentos técnicos, las directrices elaboradas por Ramsar: Lineamientos para la planificación del manejo de los sitios Ramsar y otros humedales de la Convención de Ramsar, en particular la sección X de los mismos sobre Unidades de manejo, zonificación y zonas de amortiguación.
RECOMENDACIÓN 2:
Se debería proceder a solucionar sin más demora la anomalía que representa la falta de un Plan Rector de Uso y Gestión (PRUG) del Sitio Ramsar/Parque Natural de S’Albufera de Mallorca actualizado, teniendo en cuenta que el PRUG vigente corresponde al periodo 1999-2002, y que por tanto ya está más que obsoleto.
RECOMENDACIÓN 3:
Dado que el Plan de Ordenación de los Recursos Naturales (PORN) de s’Albufera de Mallorca (Acuerdo del Consejo del Govern de les Illes Balears del 26 de febrero de 2010) que se está elaborando no incluye la cuenca vertiente y ni siquiera el entorno más próximo a s’Albufera, el PORN debería modificarse para que abarque un ámbito más extenso que el actual. Dicho ámbito debería incluir al menos toda las zonas próximas a S’Albufera en las que el drenaje superficial y subterráneo vierte hacia ella, mediante una delimitación precisa realizada por los servicios competentes. El PORN modificado debería, por lo tanto, incluir la zona de Son Bosc, específicamente excluida del PORN actual por la Ley 9/2010, de 27 de julio. Para ese fin se debería proceder a la inmediata derogación de dicha ley.
RECOMENDACIÓN 4:
Las autoridades del Sitio Ramsar/Parque Natural de S’Albufera de Mallorca deberían iniciar sin demoras un proceso participativo con todos los interesados directos pertinentes para poner en práctica a la mayor brevedad posible en toda la cuenca vertiente del Sitio Ramsar/Parque Natural la Resolución de la Consejería de Agricultura y Pesca de 6 de mayo de 2009, por la que se aprueba el programa de actuación aplicable a las zonas declaradas vulnerables en relación con la contaminación de nitratos de origen agrario de las Illes Balears.
RECOMENDACIÓN 5:
Debería potenciarse y ampliarse el estudio sobre valoración socio-económica del Parque Natural de S’Albufera emprendido en el marco de los estudios de planificación actualmente en curso, con vistas a:
i) Ampliarlo a toda la zona de influencia del Sitio Ramsar/Parque Natural;
ii) Incluir un análisis de la posible aplicación del mecanismo de pago por servicios de los ecosistemas (PSE); de compensaciones de biodiversidad (biodiversity offsets), y de acceso y reparto de beneficios; 

iii) Incluir un análisis y hacer recomendaciones sobre cómo descongestionar el uso público del espacio protegido, ahora concentrado en pocos meses del año, y redistribuirlo durante todas las estaciones, diversificarlo y mejorarlo, sin poner en riesgo sus valores y funcionamiento ecológico; iv) Incluir un análisis y hacer recomendaciones sobre cómo rentabilizar los distintos usos públicos del espacio protegido, tanto aquellos que ya se practican como los que potencialmente podrían incorporarse;
iv) Incluir un análisis y hacer recomendaciones sobre cómo rentabilizar los distintos usos públicos del espacio protegido, tanto aquellos que ya se practican como los que potencialmente podrían incorporarse;

v) Hacer recomendaciones concretas y específicas a las autoridades del Sitio Ramsar/Parque Natural y a todos los interesados directos pertinentes sobre los procesos, mecanismos y medidas a poner en práctica para que se apliquen las conclusiones y recomendaciones de dichos estudios; y
vi) Incluir una nueva actividad destinada a comunicar de manera eficiente y efectiva las conclusiones y recomendaciones del estudio ampliado a los responsables de la toma de decisiones, los interesados directos y el público en general.
RECOMENDACIÓN 6:
La Consejería de Medio Ambiente y Movilidad del Govern de les Illes Balears, incluidas las autoridades del Parque Natural de S’Albufera, deberían alentar y apoyar la publicación de los estudios que se han realizado en época reciente acerca de la biodiversidad, los servicios de los ecosistemas, la hidrología y el medio físico, y los aspectos culturales e históricos relativos al Parque Natural/Sitio Ramsar y su entorno, a fin de que los mismos puedan estar disponibles en los procesos de tomas de decisiones que afecten al espacio protegido.
RECOMENDACIÓN 7:
Se debería avanzar en la búsqueda de soluciones y consensos que hagan posible que la zona de Son Bosc pase a formar parte nuevamente del Parque Natural S’Albufera de Mallorca y se integre también en el Sitio Ramsar para que, consecuentemente, dicha zona sea gestionada como parte integral del espacio natural protegido mediante la aplicación de la normativa autonómica, estatal, europea e internacional que sea de aplicación.
RECOMENDACIÓN 8:
Se debería proceder al diseño y ejecución inmediata de un proyecto específico de restauración ecológica de la zona de Son Bosc, proyecto que debería considerar tanto los impactos de las obras que ya se han llevado a cabo en la construcción del campo de golf, como los efectos de otras transformaciones sufridas con anterioridad por el espacio en cuestión.
RECOMENDACIÓN 9:
Dados los elevados valores de la zona de Son Bosc en lo relativo a su avifauna, se anima al Govern de les Illes Balears a concluir sin demora la tramitación de la ampliación de la ZEPA ES0000038 de s’Albufera de Mallorca para incluir en ella la zona mencionada. Asimismo, se insta al Govern de les Illes Balears a que se inicie el procedimiento para la ampliación del Lugar de Importancia Comunitaria (LIC) de s’Albufera de Mallorca para incluir en él todas las zonas adyacentes donde haya presencia constatada de hábitats incluidos en la Directiva 42/93 CE (Directiva Hábitats).
RECOMENDACIÓN 10:
Aplicando el principio de precaución reconocido en la Declaración de Río aprobada por la Conferencia sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo (Cumbre de la Tierra, Rio 92), y ampliamente aceptado y puesto en práctica desde entonces por la comunidad internacional, y haciendo un balance entre los posibles beneficios socio-económicos esgrimidos por los promotores del proyecto de campo de golf por un lado, y por otro los impactos, algunos certeros y otros posibles, del proyecto, tanto durante su desarrollo como a largo plazo – como consecuencia de la operación del campo de golf –, sobre la hidrología, ecología y biodiversidad del Sitio Ramsar S’Albufera de Mallorca, el proyecto de construcción de un campo de golf, o cualquier otro proyecto alternativo que implique un cambio substancial en el uso de la tierra de la zona de Son Bosc, deberían desestimarse definitivamente.
RECOMENDACIÓN 11:
Teniendo en cuanta: a) el principio fundamental de todo sistema democrático de que el interés común debe prevalecer por encima de los intereses particulares; y b) que el proyecto de campo de golf de Son Bosc, cuya concepción se remonta a 1997, posiblemente ya no se corresponda con la realidad socio-económica actual, ni esté en consonancia con la normativa autonómica, estatal y europea ahora en vigor, se debería entablar un diálogo con los promotores del proyecto de campo de golf y otros interesados directos para poner en marcha un proceso multisectorial y de interesados directos múltiples para identificar y llevar a la práctica alternativas realistas y efectivas a las legítimas preocupaciones y aspiraciones de tipo socioeconómico que dieron lugar a la concepción y promoción del proyecto de campo de golf en Son Bosc.
RECOMENDACIÓN 12:
El proceso propuesto en la Recomendación 10 debería incluir técnicas de mediación y resolución de conflictos aplicadas por personal idóneo y de absoluta neutralidad para intentar rebajar y disipar en toda la medida de lo posible el grado de confrontación de tipo social y político que ha generado el proyecto de campo de golf de Son Bosc, cuya tramitación ha pasado por innumerables vaivenes de todo tipo desde su lanzamiento en 1998.
